

Михаил Степанович ГРИНЕВИЧ

М.С.Гриневич родился 19 апреля 1922 года, в деревне Большая Гриневщина Шумячского района Смоленской области. Он был младшим ребенком в большой семье, где росло десять детей: трое сыновей и семь дочерей. Во время коллективизации семья, опасаясь раскулачивания (в хозяйстве было три коровы и две лошади), переехала в город Краматорск Донецкой области. Именно здесь началась его трудовая биография. После окончания училища фабрично-заводского ученичества, в 1939 г., Михаил начал работать токарем на Новокраматорском машиностроительном комбинате. Хотел стать лётчиком. В 30-е годы это была, пожалуй, одна из самых романтических профессий. И Миша Гриневич, как и многие юноши того времени, мечтал о полётах в Арктику, в дальние страны. Но в мирную жизнь, разрушив все планы на будущее, ворвалась война.

22 июня 1941 года Михаил Гриневич Краматорским горвоенкоматом Донецкой области был призван в Красную Армию и направлен в 60-й запасной стрелковый полк Орловского военного округа. После ускоренного курса обучения по программе военного времени в Тамбовском Краснознаменном пехотном училище им. Ашенбреннера (1941-1942 гг.) 19-летним парнем он попал на войну. В марте 1942 г. лейтенант М.С.Гриневич в составе маршевого пополнения убыл в состав 3-й армии Брянского фронта, где получил назначение в 6-ю гвардейскую стрелковую дивизию.

Михаил Степанович – участник Великой Отечественной войны с апреля 1942 г. Боевую работу начал с должности командира стрелкового взвода 10-го гвардейского стрелкового полка. Через три месяца, после ранения командира 8-й стрелковой роты, был назначен на его должность. В ноябре в боях под Ельцом несколько раз проявил инициативу в захвате пленных. За это гвардии старший лейтенант М.С.Гриневич был награждён первой боевой наградой – медалью «За отвагу». В декабре 1942 г. приказом командира дивизии он был назначен командиром 2-й отдельной гвардейской разведывательной роты. Участвуя во многих поисках и боях, в этой должности прослужил до декабря 1944 г.

Из наградного листа от 3 марта 1943 г., подписанного начальником разведотдела штаба 48-й армии: «Ст. лейтенант Гриневич, будучи командиром 8 стр. роты 3 батальона 10 гв. стрелкового полка неоднократно организовывал успешные поиски по захвату пленных. Систематически подтверждал действия частей противника на участке роты, батальона. В ночь с 2 на 3.03.43 г. тов. Гриневич умело организовал работу разведывательной группы по захвату пленных на участке 6-й гв. стрелковой дивизии, тем самым обеспечил поимку пленного и подтвердил действие частей противника на участке дивизии». За умелую работу по организации войсковой разведки и результативные поиски по захвату пленных приказом Военного совета 48-й армии Брянского фронта №11/н от 4.3.1943 г. гвардии старший лейтенант М.С.Гриневич был награждён орденом Отечественной войны II степени.

С 12 июля по 18 августа 1943 г. дивизия в составе 13-й армии принимала участие в Орловской стратегической наступательной операции (операция «Кутузов»), как составной части Курской битвы, действуя южнее г. Орла. Обеспечивая информацией о противнике своё командование, в начале августа гвардии капитан М.С.Гриневич организовал и провёл результативную разведку боем. Начальник штаба дивизии писал: «В ночь с 5 на 6 августа в районе д. Каменный лес дивизионной разведывательной ротой разведкой боем было уничтожено 10 фашистских солдат и захвачен в плен немецкий солдат-язык, давший ценные сведения о противнике. Командир разведроты капитан Гриневич в течение двух дней тщательно вёл наблюдение за противником и подготовил разведку. Лично руководил боем». За проявленное личное мужество в бою и умелое руководство разведкой приказом командира 6-й гвардейской стрелковой Краснознаменной дивизии №23/н от 21.08.1943 г. Михаил Степанович был награждён орденом Красной Звезды.

В сентябре-октябре войска Воронежского фронта, в состав которого входила и дивизия М.С.Гриневича, провели Сумско-Прилукскую фронтовую наступательную операцию, форсировали Днепр севернее и южнее Киева, захватили важные оперативные плацдармы на его правом берегу, создав условия для освобождения Киева и

последующих действий на Правобережной Украине. Из наградного листа на гвардии капитана М.С.Гриневича от 7 октября 1943 г.: «4 октября 1943 г. противник силою до батальона пехоты при поддержке огня артиллерии и миномётов неоднократно пытался прорваться в направлении дер. Плитовище Киевской области, угрожая охватом левого фланга дивизии. Гвардии капитан Гриневич своевременно обнаружил противника и по личной инициативе решительно контратаковал его. В результате упорного боя противник, потеряв до 70 чел. убитыми и ранеными, был обращён в беспорядочное бегство и отброшен до хутора Дубрава. Ротой капитана Гриневича захвачены трофеи: 10 пулемётов, 2 миномёта, одна рация и два пленных солдата». За образцовое выполнение боевых заданий, личное мужество, инициативу и умелое руководство боем приказом Военного совета 13-й армии 1-го Украинского фронта, переименованного к этому времени из Воронежского фронта, №182/н от 26.10.1943 г. Михаил Степанович был награждён орденом Красного Знамени.

Особенно отличился М.С.Гриневич в июле 1944 г. в ходе Льво́вско-Сандоми́рской стратегической наступательной операция против войск нацистской Германии и Венгрии с целью освобождения Западной Украины и занятия Юго-Восточной Польши. В июле 1944г. гвардии капитан М.С.Гриневич со своей ротой освободил г. Рава-Русская. Подробности тех событий были изложены корреспондентом Михаилом Нордштейном со слов ординарца Михаила Степановича, бывшего разведчика Б.И.Шевченко. «Вечером 19 июля разведгруппа вышла к мосту через реку в полутора километрах восточнее города. Выбили охранение из траншеи, обратив его в бегство и успев захватить нескольких пленных. Пленные показали: в городе гарнизон – примерно триста человек. Заняты созданием укреплений и эвакуацией имущества. И еще есть там танки и самоходки, но сколько, они не знают. Отправив пленных с одним конвоиром в тыл, Гриневич принял решение: атаковать. Расчет на внезапность. Тем более, что к ним подъехал на двух автомашинах взвод зенитчиков с крупнокалиберными пулеметами. На рассвете 20 июля разведчики с криком «ура» ворвались в город. У немцев – паника. Многие выскакивали из домов в одном белье. Разведчики захватили вокзал, не дали угнать эшелоны с

тяжелой техникой и с награбленным добром. Оправившись от шока и увидев, что советских бойцов горстка, немцы перешли в контратаку. Разведчики ее отразили, подбили танк. Гриневича тяжело ранило в грудь и живот. Истекая кровью, он продолжал руководить боем, пока не потерял сознание. Я с одним бойцом находился возле капитана, – продолжал Шевченко. – Кричу товарищу: «Тащи командира, я прикрою!» Потом мы несколько раз менялись – один тащит, другой стреляет. А навстречу уже части нашей дивизии...».

Из наградного листа от 7 августа 1944 г.: «Гвардии капитан Гриневич, преследуя отступающего противника, в ночь на 20.7.44 года с одним взводом роты достиг пункта Боровы Млын, что восточнее г. Рава-Русская. Внезапной атакой выбил боевое охранение противника из леса западнее п. Боровы Млын, захватив трофеи – ручной пулемёт с боеприпасами. Трижды отразил контратаки немцев из леса восточнее Рава-Русская. С подкреплением, подброшенным на автомашинах взводом разведроты, взводом учебного батальона и двумя зенитно-пулемётными установками, атаковал г. Рава-Русская. В результате короткой и стремительной атаки отряд овладел станцией Рава-Русская и захватил пленных. Уничтожая упорно оборонявших каждый дом фашистов, отряд достиг центра города. Гвардии капитан Гриневич, находясь непосредственно со своими бойцами личным примером и с криками «Вперёд, мои орлы», увлекал личный состав за собой. С двумя бойцами выдвинулся вперёд, чтобы уничтожить броневомобиль противника. Был тяжело ранен в грудь, но продолжал призывать личный состав к решительной атаке».

В медсанбате состояние тяжело раненого офицера сочли безнадежным, однако благодаря фронтовому хирургу, сделавшему все возможное для спасения жизни, он выжил. Едва окрепнув, Михаил узнал, что врачи хотят его комиссовать. Хитростью достал солдатское обмундирование и без документов сбежал из госпиталя. На попутных машинах добрался до своей дивизии. Вернувшись в строй, М.С.Гриневич участвовал в освобождении Украины, Польши, Германии, Чехословакии. Пробитый пулей партийный билет разведчика – свидетель того драматического времени. Он хранится в Центральном музее Вооруженных Сил СССР. Всего на

полях сражений в период Великой Отечественной войны Михаил Степанович был тяжело ранен 5 раз.

М.С.Гриневич был не просто командиром разведроты, а ее совестью, ее душой. Как командир, он мог бы сам и не ходить за «языками», не ставить на кон так часто свою жизнь. А он почти каждый поиск возглавлял сам, беря на себя самое трудное и опасное. Это были его нравственный выбор, его стиль, его понимание долга.

В 22 года взять штурмом город мог только настоящий герой. За мужество и решительность, проявленные при выполнении боевого задания, приказом Военного совета 13-й армии №190/н от 28.8.1944 г. Михаил Гриневич был удостоен ордена Александра Невского. Награда, безусловно, почётная, но она явно не соответствовала совершённому подвигу.

После выздоровления, к концу года, М.С.Гриневич вернулся в 6-ю гвардейскую стрелковую Ровенскую Краснознамённую ордена Суворова дивизию и был назначен на должность помощника начальника разведки дивизии. В наградном листе от 31 января 1945 г. командование дивизии отмечало, что «Тов. Гриневич, действуя с передовым отрядом, организовал разведку инженерных сооружений, огневых средств и своевременно докладывал командованию дивизии для принятия правильных мер. 21.1.45 года, действуя в составе передового отряда, разведал район переправы и вывел батальон на нее. Тщательной разведкой обеспечил форсирование передовым батальоном р. Одер. В дальнейшем лично с разведпартией 2-й отдельной гвардейской разведроты выявлял в районе Госсендорф, Поршвиц, Герцексвольцаву огневые средства противника, тем самым обеспечил передовому батальону успешное продвижение. В бою за населённый пункт Герцексвольцаву с группой разведчиков ворвался на юго-западную окраину и удерживал её до подхода передового батальона. В этом бою тов. Гриневич был тяжело ранен, но до приказа не оставлял руководства разведпартией и продолжал удерживать занятый рубеж».

Осознавая некоторую несправедливость в награждениях Михаила Степановича, в январе 1945 г. командование дивизии попыталось представить его к высшей степени отличия - званию Героя Советского Союза. Затем исправило представление на орден Ленина, но в конечном итоге приказом Военного совета 13-й

армии №27/н от 14.2.1945 г. гвардии капитан М.С.Гриневич был награждён орденом Красного Знамени.

После Победы М.С.Гриневич продолжил военную службу в рядах Красной, а с 1946 г. и Советской армии в Белоруссии.

В 1946 году 24-летний Михаил Гриневич оказался по службе в г.Могилеве, где познакомился с 18-летней студенткой медицинского техникума Леониллой Николаевной Павловой. Молодые люди поженились, и в 1948 году в семье Гриневичей родился сын Михаил, а в 1963 году - дочь Александра, которые подарили им троих внуков и правнучку Катю.

С 1949 г. по 1952 г. учился в Ленинградской ордена Ленина Краснознамённой высшей офицерской школе бронетанковых и механизированных войск. Затем был направлен в состав Советских оккупационных войск в Германии начальником разведки 19-го гвардейского танкового полка с присвоением очередного воинского звания «подполковник». С мая 1957 г. по 1971 г. проходил службу в Полоцком гарнизоне в составе 39-й (с 1965 г. - 37-й) гвардейской Речицкой дважды Краснознамённой орденов Суворова, Кутузова и Богдана Хмельницкого танковой дивизии. В течение почти девяти лет был заместителем командира 263-го гвардейского танкового Краснознамённого ордена Суворова полка. В 1962 г. заочно окончил Военную академию бронетанковых войск имени Маршала Советского Союза Р.Я.Малиновского. Выполнял специальное задание Советского правительства в Сирийской Арабской Республике. В 1971 г. гвардии подполковник М.С.Гриневич был назначен заместителем начальника организационно-мобилизационного отдела 7-й танковой армии. В 1973 г. - уволен в запас и с июня жил в г. Полоцке, работая мастером производственного обучения Штаба гражданской обороны г.Полоцка. С 1974 г. по 1990 г. - военным руководителем в средней школе №14.

Неоднократные попытки ветеранов и общественности добиться присвоения Михаилу Степановичу сначала звания Героя Советского Союза, а затем звания Героя Беларуси закончились неудачей.

За ратный труд в годы Великой Отечественной войны он был награждён тремя орденами Красного Знамени, орденами Александра Невского, Отечественной войны I и II степени, Красной Звезды, многими

медалями, в том числе «За боевые заслуги», «За отвагу» и польской медалью «За Одру, Нису и Балтику».

Будучи военным руководителем в средней школе №14 города Полоцка, Михаил Степанович нашёл верный путь к сердцам подростков: он был искренним и справедливым, добрым, но требовательным, понимающим и доброжелательным, умел расположить к себе оптимизмом и тонким чувством юмора.

Юнармейцы школьного отряда «Орлёнок» под его руководством зарекомендовали себя в городе лучшими стрелками, были многократными победителями соревнований в городе и области, а команда «зарничников», подготовленная М.С.Гриневичем была признана лучшей в республике.

За семнадцать лет работы (1974-1991 гг.) в Полоцкой средней школе №14 Михаил Степанович проявил себя как замечательный педагог. В 1982 году он был награжден знаком «Отличник народного просвещения БССР», в 1985 году - знаком «Отличник просвещения СССР», отмечался многими благодарностями и грамотами.

М.С.Гриневич, заслуженный педагог и активный общественный деятель, в мае 1987 года принимал участие в работе VII съезда учителей Беларуси в Минске, был избран в президиум съезда.

Но главной наградой полковнику запаса являлось то, что многие его воспитанники решили продолжить путь учителя и успешно закончили высшие военные училища.

Кроме военной и педагогической сферы Михаил Степанович Гриневич проявил себя как активный общественный деятель. Он возглавлял Союз ветеранов Полоцка (1987-1995 гг.), являлся одним из основателей ветеранского движения в городе. За активное участие в работе ветеранских организаций по военно-патриотическому воспитанию молодежи 29 апреля 1990 года М.С.Гриневич Указом Президиума Верховного Совета БССР награжден Почетной грамотой Верховного Совета.

15 мая 1995 года жизненный путь М.С.Гриневича оборвался. Он похоронен на кладбище в деревне Черёмушкино Полоцкого района.

В память о героине-разведчике, талантливом учителе, достойном человеке с 20 мая 2005 года

школьная пионерская дружина носит имя Михаила
Степановича Гриневича.